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Centra Inclusieve Kinderopvang (CIK's)  -  Evaluatie

Het opvangen van een kind met specifieke zorgbehoeften is niet altijd evident en stelt 
een organisator van kinderopvang, de opvanglocatie en de individuele kinderbegeleiders 
voor een aantal uitdagingen. Om hen te helpen deze uitdagingen aan te gaan, zijn er 
onder andere de zestien Centra Inclusieve Kinderopvang (CIK’s), gespreid over vijftien 
Vlaamse zorgregio’s en Brussel. Deze CIK’s gingen van start op 1 januari 2014. Via 
inclusiecoaches zetten de CIK’s in op het sensibiliseren, het delen van expertise en het 
ondersteunen van organisatoren/kinderopvanglocaties. Zij worden in hun opdracht 
ondersteund door een begeleidingstraject dat werd opgezet door Kind en Gezin en het 
Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH).

In de regelgeving is in een prestatiesubsidie voorzien voor elke vergunde of erkende 
organisator die kinderen met een specifieke zorgbehoefte opvangt. De organisator kan 
deze subsidie aanvragen voor de opvang van een individueel kind. Deze subsidie biedt de 
organisator de kans om extra zorg uit te bouwen voor de opvang van kinderen met 
specifieke zorgbehoeften.

De CIK’s zijn actief voor een proeffase van vijf jaar. Dit jaar wordt een evaluatie van de 
centra voorbereid en kunnen er op basis van de bevindingen aanpassingen gebeuren aan 
de regelgeving, aldus de minister in antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 884 van 20 
september 2017.

In dat antwoord stelt de minister ook dat één op de vijf vragen voor ondersteuning komt 
van een opvanglocatie buiten de zorgregio waar het CIK gelegen is. In de mate van het 
mogelijke wordt hierop ingegaan. 

1. Voor hoeveel kinderen met een specifieke zorgbehoefte was er in 2017 een 
toestemming voor de specifieke inclusiesubsidie in de vergunde opvang van baby’s 
en peuters? 

2. Hoeveel kinderen met een specifieke zorgbehoefte voor wie er een toestemming is 
voor de specifieke inclusiesubsidie hadden in 2017 een plaatsje binnen de vergunde 
opvang van baby’s en peuters? Graag een opdeling per jaar, per provincie en per 
zorgregio.

3. Voor hoeveel kinderen met een specifieke zorgbehoefte was er in 2017 toestemming 
voor de specifieke inclusiesubsidie binnen de buitenschoolse kinderopvang?



4. Op 1 januari 2019 is het proefproject in principe ten einde. 

Wat is de stand van zaken met betrekking tot de evaluatie van de CIK’s? Kunnen er 
al conclusies uit worden getrokken? Welke maatregelen plant de minister 
desgevallend?

5. Hoe ziet de minister het voortbestaan van de CIK’s na 1 januari 2019?



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 626 van 4 juli 2018
van KATRIEN SCHRYVERS

Voorafgaand aan de antwoorden wordt meegegeven dat de cijfers bij het antwoord op de 
vragen 1 tot en met 3, nog niet volledig zijn, aangezien er procedureel nog aanvragen 
konden ingediend worden tot eind juni 2018 voor prestaties in 2017. Ook het aantal 
opgevangen kinderen is nog niet volledig.

1. Er waren 1.450 goedgekeurde unieke aanvragen die minstens 1 dag geldig waren in 
2017 in de vergunde kinderopvang. Het aantal aanvragen weerspiegelt niet het 
effectieve gebruik.

2. In 2017 werden er 1.169 kinderen effectief opgevangen in de vergunde kinderopvang 
waarvoor de opvang een subsidie voor individuele inclusieve opvang ontving. 
Hieronder een overzicht opgesplitst per zorgregio en provincie.
De totalen kunnen verschillen van het algemeen totaal (1.169). Een aantal kinderen 
worden in meerdere locaties verspreid over meerdere provincies en zorgregio’s 
opgevangen en komen in onderstaande cijfers dan meerdere keren voor.

Opdeling per provincie:

 Provincie locatie Aantal kinderen
ANTWERPEN 192
BRUSSELS GEWEST 32
LIMBURG 163
OOST-VLAANDEREN 283
VLAAMS-BRABANT 167
WEST-VLAANDEREN 334
Totaal: 1.171

Opdeling per zorgregio:

Zorgregio locatie aantal kinderen
AALST 25
AARSCHOT 5
ANTWERPEN 46
ASSE 18
BEVEREN 9
BILZEN 8
BLANKENBERGE 4
BOOM 18
BRASSCHAAT 8
BREE 6
BRUGGE 89
BRUSSELS GEWEST 32
DEINZE 44
DENDERMONDE 6



DIEST 6
DIKSMUIDE 8
EEKLO 30
GEEL 11
GENK 28
GENT 115
GERAARDSBERGEN 5
HALLE 20
HASSELT 53
HERENTALS 6
HOOGSTRATEN 2
IEPER 20
IZEGEM 14
KNOKKE-HEIST 4
KORTRIJK 56
LEUVEN 73
LIER 7
LOKEREN 4
LOMMEL 12
MAASEIK 7
MAASMECHELEN 11
MECHELEN 24
MENEN 21
MOL 18
MORTSEL 7
NEERPELT 9
NINOVE 2
OOSTENDE 14
OUDENAARDE 15
POPERINGE 1
ROESELARE 68
RONSE 2
SCHILDE 24
SINT-NIKLAAS 19
SINT-TRUIDEN 18
TERVUREN 2
TIELT 10
TIENEN 8
TONGEREN 11
TORHOUT 4
TURNHOUT 23
VEURNE 10
VILVOORDE 35
WAREGEM 12
WETTEREN 5
ZOTTEGEM 7
Totaal 1.179

3. Er waren 1.365 goedgekeurde unieke aanvragen die minstens 1 dag geldig zijn in 2017 
in buitenschoolse opvanglocaties. Het aantal aanvragen weerspiegelt niet het 
effectieve gebruik.



4. De CIK’s zijn actief voor een pilootfase van vijf jaar sinds 2014. De evaluatie van de 
centra is momenteel lopende. Kind en Gezin evalueert de jaarlijkse rapportering van 
hun werkzaamheden. Het Steunpunt Welzijn, Volksgezondheid en Gezin zal twee 
focusgroepen organiseren om dieper in te gaan op vaststellingen uit de evaluatie van 
Kind en Gezin en de ervaring van de CIK als ondersteuner rond inclusieve 
kinderopvang.
Begin 2019 kunnen we met de resultaten van de evaluatie nagaan of het beleid rond 
de werking van de CIK al dan niet moet bijgestuurd worden en zo ja op welke wijze.

De evaluatie van de CIK past binnen het kader van de omvattende analyse die Kind 
en Gezin voert om het beleid m.b.t. inclusieve kinderopvang te optimaliseren. Hierbij 
worden twee zaken in kaart gebracht:
 de ervaringen en noden van ouders van een kind met een specifieke zorgbehoefte 

inzake inclusieve kinderopvang (vraagzijde);
 de ondersteuningsbehoeften die leven bij de kinderopvang om inclusieve opvang te 

kunnen realiseren en de mogelijkheden binnen het bestaande 
ondersteuningsaanbod (aanbodzijde).

5. De middelen voor de 16 Centra zijn recurrent voorzien. Zoals aangegeven zal, eens de 
evaluatie en de omvattende analyse afgerond is, nagegaan worden of het beleid rond 
inclusieve kinderopvang al dan niet moet bijgestuurd worden en zo ja, op welke wijze.


